

40小时定网瘾是一场商业阴谋

□本报观察员 赵勇

我向来不知道,上网也能上出病来。但现在,我已经开始怀疑自己这种简单的想法,因为据说每周上网超过40个小时就算是染上网瘾了。再联想到之前北京军区总医院推出的“网络成瘾诊断标准”将网瘾归为精神病行列,我更是毛骨悚然,觉得自己病得不轻,而我还是治起来相当复杂的精神病,恐怕是电击疗法都搞不定的。极端恐惧之下,我四处看了看,原来网上已经吵一片,绝大多数网民都跟我一样,对“被网瘾”很是恼火。

从去年的“网瘾诊断标准”到现在的“网瘾治疗标准”,对网瘾的争论始终未休,而这一医学问题的背后则是网瘾治疗的一笔经济大账。中国有两亿多网民,这该是多么巨大的刚性需求啊。“被网瘾”的网民很郁闷,他们说“哥其实上的不是网,是寂寞”;那些摩拳擦掌的网瘾治疗机构呢,他们可能在偷笑——傻了吧,我们盯着的也不是网瘾,是钞票!

“每周40小时”的网瘾标准

8月25日,多家媒体报道了同一条新闻,报道称,今年初卫生部委托北京大学第六医院精神卫生研究所和中南大学精神卫生研究所负责制定的网瘾、酒瘾的界定标准和治疗规范,很有可能年底前就要出台,中南大学五人专家组成员之一的高雪屏博士表示:“初步认定每周上网40小时以上即可以认为是网瘾。”而且不管是成年人还是未成年人,都“一律适用”。虽然,28日有报道称卫生部官员回应:该报道不实,高雪屏也不是卫生部专家组成员。但“每

周40小时”网瘾标准已经是一颗被引爆的炸弹,搞得网上硝烟四起。

“被网瘾”是网友们最异口同声的感受,很多网民掰着手指头算来算去,每周的上网时间都在40个小时以上,这个网瘾患者,看来是当定了。在天涯论坛上,声讨网瘾标准成了焦点中的焦点。网友“kangkae”发帖说:根据时间来判断网瘾本来就是一个错误,不晓得又是哪个“砖家”发明的。网友“额配”则戏称:吸烟有害健康,为什么就没个烟瘾标准呢?苏州网友“fireyu”更有创意,他认为这个标准“很好,很强大。IT业的所有人,都是网瘾患者。作为一个网络工作者,每天工作超过10小时,是否可以申请工伤?”

当然,也有网友敏锐地注意到了“被网瘾”背后巨大的经济利益。在百度贴吧上,有网友指出:40小时标准一出台,戒网瘾中心可是从此走上致富路了。全国有这么多“被网瘾”的人,这是多大的一个市场。8月26日的《检察日报》发表了中国政法大学青少年犯罪与少年司法研究中心主任皮艺军教授对网瘾治疗的看法,与网友的担忧不谋而合。皮艺军教授认为,一些治疗机构对网瘾的描述往往会产生妖魔化的效果,有些机构希望这种妖魔化可以给他们的治疗带来更多效益、更多市场。而为妖魔化网瘾作注脚的,则是广西网瘾少年在“网瘾训练营”被殴打致死的悲剧。

“被网瘾”,到底谁有病?

一夜之间,很可能有几亿人要“被网瘾”。有专家指出:如果强推“40小时以上”的标准,将会使8成网友被错列为网瘾者。是网民真的有病,还是一门心思要推网瘾诊治

标准的“砖家”们得了强迫症?

《信息时报》8月26日刊登了一篇文章《强推“网瘾标准”也是一种病》。作者指出:在日本沿用了近80年的“老年痴呆症”,因为“痴呆”一词含有轻蔑含义,而改为“老年认知症”,而“瘾”本身表达更多的是一种贬义。由此看来,把部分人群对网络的依赖特征简单地定性为“网瘾”也是不妥的。

8月27日的《华西都市报》则刊文指出:“被网瘾”是制定标准者的“懒政”。作者分析道:人们“被网瘾”的症结是标准制定者“量化”思维的泛滥。许多问题本来应视具体情况综合诊断,没什么定量依据,但为了方便定性,标准制定者总会制定出量化指标,然后对号入座。

同一天的《武汉晚报》则发表文章指出:当下如此庞杂的戒网瘾产业,标准确实急需。但光靠那几个专家来制定标准,恐怕是件很不靠谱的事情。

更有意思的是8月27日《华商报》发表的一篇评论,标题是“孩子们,把爸妈送去戒网瘾吧”。作者说:很多人认为,制定网瘾的标准主要针对孩子,我看倒是针对成年人的,他们工作中要使用电脑,依此标准更容易患网瘾,所以,最大的网瘾群体来自成年人。父母爱孩子,孩子也爱父母啊,要不要把父母送去戒网瘾?让父母也试试电击的滋味?看那些网瘾标准如何荒天下之唐。

一条若隐若现的网瘾利益链

实际上,“被网瘾”已经不是一个医学问题,而是一个经济问题。

8月25日的《新文化报》以《恐怖戒网瘾,失控摇钱树》为题报道了国内网瘾戒除机构的生存状

态。基本情况是:戒除网瘾目前已经成了一个拥有300多家机构,规模达数十亿元的产业。戒除“网瘾”的方法主要是靠打针、电击,还有魔鬼般的集中训练,而戒除“网瘾”价格不菲——每个孩子每月要交6000元!这些收费,又是没有任何标准的,说多少就是多少。可以想象,如果八成网友都“被网瘾”了,会有多少个戒网瘾机构笑得合不拢嘴。

8月26日的《大河报》以《40小时网瘾标准是场商业阴谋吗?》为题发表了一篇评论,进一步剖析了“网瘾标准”背后的利益链条。作者认为:现在真正要重视的,是一些人过度开发网瘾市场的现象。如山东临沂的戒网院,“广州励志青少年成长辅导中心”南宁培训机构等,它们已堪称社会公害。作者最后提醒有关部门,不要被网瘾阴谋论和那些等着抢钱的网瘾戒除机构所利用,更别搞出了一套贻笑后世的可笑标准。

8月27日的《南方日报》也发表了观点类似的评论文章——“40小时网瘾标准,利欲挖下的一口陷阱”。作者惊呼:我国“网瘾青少年”已达1300余万人,戒除网瘾亦悄然形成了可供数百家医疗机构瓜分的数十亿元产值的产业蛋糕,急急推出“网瘾治疗标准”,是为了制造出那么大一个敛财的机会!

“网瘾标准”是一场商业阴谋吗?如果这就是真相,那将是难以接受的残酷——一场商业阴谋,居然可以披上这么“民生”的外衣,居然可以通过权力强行实现,这是多么可怕?但愿所谓的“网瘾诊治标准”,只是“砖家”们搞的一场行为艺术,惊悚过后,大家各自上网,怀着“原来我没病”的欣然各自洗洗睡,而不是哪一天莫名其妙地被电击了。



□ 8.24-8.30 黄集伟专栏

【光膀权】

据凤凰网本周报道,八月二十三日,美国洛杉矶的一些女士们聚集在一起举行裸身游行,要求与男人们享有同样的在公共场合赤裸上身的权利。这里要求的光膀权相信男性公民多无异议。

【穿趿拉板儿的卡夫卡】

语出评家解玺璋新近文章,上为该文标题。文章介绍剧作家卡夫卡。文中解玺璋数自“棋人”到“鸟人”到“哲人”的衍化过程,现在的卡夫卡已然一位穿趿拉板儿的卡夫卡。

【聪明水】

亦称“纳米油漆”。据英国《星期日泰晤士报》报道,英国多座教堂正利用纳米技术对抗出没于教堂屋顶专偷金属饰品的“飞贼”。

报道说,“聪明水”在特殊紫外线仪器下可见。在教堂顶部涂抹上“聪明水”,就好比给教堂屋顶涂上一层“纳米油漆”。借助这层肉眼看不见的油漆,“飞贼”作案的一些线索可被记录。

【我知道自己迟早要向你求助】

语出读者Sin写给作家连岳的求救信。

令人意外的是,Sin笔下的求救信在苦水倒尽后,居然以磊落幽默好心情煞尾:“希望连首长指点我军的下一步作战方案,因为我军实在是把握不了敌情啊!”在我看来,这磊落风趣本身也是对“连首长”莫大褒奖。其间有温煦人性,坦荡勇敢乃至狡黠谋略。

【文凭供应商】

语出评家熊培云本周时评《你可曾听说过亩产两万斤文凭?》。文中熊培云就“公款学历”发表评论:

“《中国青年报》曾报道,据一位参加过研究生班‘学习’的官员透露:‘地方政府掏钱请一些大学办研究生班,根本不用考试,学员也不必操心学费,全由公款解决。’正因为如此‘官学联动,互助互利’、‘权力换文凭’,使‘学历大跃进’愈演愈烈,使大学‘亩产两万斤文凭’,异化为彻头彻尾的劣质文凭的供应商。”

【纸质睡衣】

又称“撕不破床单”。法国司法部长米歇尔·玛利亚近日表示,为降低法国监狱自杀率,将要求监狱为那些被认定具有高自杀风险的犯人提供特殊的装备用品,包括撕不破的床单、一次性纸质睡衣裤等,以防止他们选择在牢房内上吊自杀。

【她用曾哥的绵羊音嗲我】

语出网友叶子风博文《越禁欲越浪漫》,属剧评。在文首部分,叶师搁置主旨,先是尽情辗转调笑,闲趣横生:

“如果不是因为向我约稿的是一位小女生,我是不会看《潜伏》这种国产剧的。她用曾哥的绵羊音嗲我:你就写写嘛,批判它……我经不起嗲,只能含泪屈服了。”

闲笔之文如今日渐稀少,原因复杂。有趣之人向来就少,商业文本按版面算价钱,废话少说主题优先的行规更是将闲笔空间压榨殆尽……再者说,一则后发制人的剧评如非确有真知灼见,光靠闲笔怎会收获恁多喝彩?



公民声音

▶ 近日,有消息称云南省拟对进入大理古城的游客征收每次30元的古城维护费,以筹集古城保护资金。
新浪网友:收一百元吧!以免找补。

腾讯网友:听说是不错的地方,冲这30块,我就不去给大理送钱了。
环球网友:你收多少苛捐杂税都可以,我可以不去。

▶ 在重庆乘坐过江索道,如果能出示证明自己是本地人的证件,或是会说重庆话,则收费2元;如果不能证明自己是重庆人,则收费要涨到5元。
新浪网友:这事在美国很常见,像游览好莱坞就对本地人和外地人收费不一样。

搜狐网友:原计划年底前在重庆再设立一家分公司,如此看来,重庆排外倾向很严重,暂且搁置吧。
新浪网友:这事在美国很常见,像游览好莱坞就对本地人和外地人收费不一样。

▶ 最近,关于刘德华的终身大事又被炒得沸沸扬扬,有说百日内完婚的,有说早已结婚的,不一而足。
搜狐网友:结婚也没有什么好隐瞒的,这样装下去也没有什么意思!

新浪网友:藏于背后不等于不承认,也许这是刘天王保护爱人最佳的方式。
腾讯网友:祝福你们!

▶ 8月27日,“大傻”成奎安完了5年抗癌之路,永远地离开了我们。
搜狐网友:“傻哥”走好!不会忘记你给我们带来的欢笑!永远怀念!

网易网友:希望在天堂的那一方,没有病痛,大傻能够快快乐乐。
凤凰网:希望在天堂的那一方,没有病痛,大傻能够快快乐乐。



历史态度的好与坏

今年37岁的袁腾飞是北京市历史高级教师。今年7月13日-8月11日,他登上《百家讲坛》主讲《两宋风云》,以幽默风趣、敢讲真话的风格受到观众和学生的欢迎,被一些网友誉为“史上最佳历史老师”,《百家讲坛》也因他创下近两年来的收视新高。但是在叫好声起的同时,不同的声音也同样响起。

为袁腾飞的历史态度叫好

沈浩波 http://blog.sina.com.cn/shenhaoboblog

袁腾飞的历史观是开放的。一个民族的强大需要开放的历史观,只有开放的历史观才会带来开放的民族观。

在袁腾飞的历史观里,只有中华意识,遵从中华文化道统的一切朝代都是中华文明的天然承继者。这就如同“美国梦”照映着美国所有的欧裔、非裔、亚裔人民一样,不会有问,这是谁的美国。

袁腾飞的历史观是人性的。所以袁腾飞最喜欢的古代王朝是宋朝。不是唐朝,不是汉朝,不是明朝,不是清朝。为什么武力孱弱,国土沦丧的宋朝是袁腾飞的最爱。因为袁腾飞的标准不是功利学和成功学的标准,不是称王称霸的标准,不是历史虚荣心的标准,是真正人性的标准。

什么是人性,儒家讲:仁义,宋朝的统治者在这方面做得好,能让老百姓过上幸福的生活,能让那个时代的人民有更多的太平时日。所以袁腾飞的历史观是站在被统治者一边的。

Weekly Quotations
WEEKLY QUOTATIONS

24小时读者热线:96060 都市圈圈网www.dsqq.cn

News Observer

责任编辑:陶维洲 美编:王莺燕 组版:唐